

国有大行金融活水 破解小微企业融资难题

看工行杭州分行的普惠金融这样雪中送炭

钱江晚报·小时新闻记者 吴崇远 陈晔 实习生 吴冰冰

受疫情影响,这两年不少小微企业的生产经营受到冲击。为了支持实体经济发展,国家出台一系列政策来降低企业融资成本。

近日,银保监会就发布了《关于2022年进一步强化金融支持小微企业发展工作的通知》,要求进一步提升金融服务质量和效率,稳步增加银行信贷并优化结构,促进综合融资成本合理下降。

金融服务实体经济的重要一环就是扩大普惠金融惠及面。浙江民营经济发达,小微企业众多,是普惠金融重点服务对象。近年来,省内金融机构不断为小微企业推出量身定制的普惠金融产品。

以工商银行杭州分行为例,截至今年3月末,该行银保监口径普惠贷款余额400.2亿,新增67.9亿,普惠贷款客户1.6万户,新增3400户。同时,该行严格落实国家支持小微企业各项政策,主动免除抵押评估等融资相关费用,执行小微企业“零”费用政策。

上周,钱江晚报·小时新闻记者跟随工商银行杭州湖墅支行市场部工作人员走访了两家民营企业,看看国有银行是如何助力小微企业的。

1

税务贷

钱江晚报·小时新闻记者跟着工作人员来到了杭州滨江区一家净化工程公司。

“你们这笔贷款可真的是‘雪中送炭’,关键时刻,国有大行就是不一样。”董事长刘平一脸笑容,上前握手。

只需企业提供经营及纳税数据

刘平老家在温州乐清,来杭州打拼近三十年,目前经营了两家小微企业,分别从事华为、苹果等手机销售和维修以及空间净化工程。“净化工程这块业务范围很广,包括医院手术室、ICU等医用净化工程以及电子、制药、食品、化妆品厂的洁净车间以及各类实验室的设计施工,目前国内好几个省份都有涉及。”

就能获得相应贷款额度

刘平和工行湖墅支行很早结缘。十六年前公司刚成立之时,他就在那里开设了公司账户,之后也陆陆续续在银行进出过一些账款,只是从来就没有申请过贷款。“以前公司规模不大,现金流可控,最多也只是向一些商业银行借过小额房产抵押贷款,很多时候,钱在手里是最安全的。”

一场新冠疫情让刘平不得不面对新的挑战。去年年底,公司连续中标了省外几个工程项目,还没等刘平高兴太久,经营压力便摆上了桌面。“一方面是净化设备原材料钢材等价格暴涨,导致成本上涨;另一方面受疫情影响,工人因隔离不能上班,还有一些地方物流变缓,致使资金流转变得困难。”

此时,工行湖墅支行根据企业的纳税情况、资金流水了解到了当下经营状况,市场部负责人第一时间联系上了刘平,并主动前往公司进行考

察调研。随后湖墅支行的副行长也亲自上门了解企业情况。经过多次沟通和评估,银行工作人员为刘平介绍了工行特别为小微企业开发的一款产品“税务贷”:它无需任何抵押,只需要获取企业经营及纳税数据,就能获得相应的贷款额度。

经过测算,刘平在2021年年底申请了一笔300万元的贷款。“这属于信用贷款,不需要资产抵押,利率也比过去一些商业银行要低很多,而且申请步骤也很方便,只需要线上提交基础材料,银行受理后,大概半小时之内就会告知我们可贷款额度,整个申请流程在一周内可以完成。”他告诉记者,这笔贷款到账后马上用于发放员工的工资和采购原材料,缓解了资金流压力的同时,也给了员工很大的信心。

今年年初,刘平又为自己的另一家企业申请了一笔200万元的小微企业信用贷,利率同样较低。“银行的工作人员告诉我,他们还推出了‘无还本续贷’,可以不用把本金还清就直接续贷,解决了这段时间内企业为了归还贷款而产生的资金成本问题。”

刘平说,之所以选择工行贷款,是他发现工行能在第一时间积极响应国家政策,真正解决企业的困难,“我希望今后银行普惠金融产品种类可以更丰富一些,对我们小微企业的资金帮助可以多一些,比如目前不同省份地市对小微企业的金融服务有所差异,外省的一些企业无法享受到省内的服务,如果今后能打通,那将是企业发展的重要利好。”

2

国担快贷

除了之前上线出新的“税务贷”等信用贷款外,工行湖墅支行还结合政策要求,推出新产品“国担快贷”。“国担快贷”是工行联合国家融资担保基金有限责任公司,按经营快贷业务管理办法有抵押、无抵押、信用贷、结算贷、商户贷、泛交易链、代缴税、用工贷等场景纳入“总对总”批量担保合作框架,或在合作框架下创新的场景,通过国担体系内已签订银担“总对总”批量担保业务相关合作协议的担保机构提供增信,在线办理的融资业务。

只需担保机构提供增信

记者又跟着工作人员来到了杭州萧山区一家新能源工程公司。公司负责人陈亮告诉记者,公司成立于2012年3月,主要从事医药、新能源汽车锂电池等净化车间设计承建业务,项目遍及全国各地。公司和浙江某知名高校合作,依托其技术支持,给客户带来一整套包括原材料生产、设计、施工、安装的一条龙服务。

在线审批一周即放款

“为节约成本,我在江西开设了一个专门用来生产原材料的工厂。不过这两年,原材料涨价很厉害,尤其是过去一年,涨价了60%,加上人力、运输成本的增加,总体经营成本上涨了30%左右。”陈亮告诉记者,特别是今年以来,疫情反复,深圳、苏州、上海等地部分处于疫情管控区域内的新项目封闭停工,工人们也只能就地隔离,给企业运营带来一些困难。“资金上压力真的不小,除了员工的工资、房租水电外,还有

一些上游供货商的账要结清,有时候愁得睡不着。”

陈亮想到了工行湖墅支行。早在十年前,他就在湖墅支行开设了公司账户,这些年虽然公司办公地址从拱墅搬到萧山,不过两边的缘分始终相连。“他们告诉我,当下国家倡导普惠金融服务小微企业,工行也推出了一个‘国担快贷’,可以在线申请,不用抵押,很适合我们。”

今年一月初,陈亮通过工行湖墅支行为公司申请了一笔295万元的“国担快贷”,为期一年,随借随还。为了帮助企业尽快完成贷款申请,工行工作人员主动上门协助,通过线上完成相关申请流程。“整个申请流程都是网上操作,从申请到放款在一个星期左右,而且利率优惠。”

陈亮告诉记者,贷款下来后,他马上用这笔钱款支付了上游供货商的原材料款,减轻了公司的财务成本。

疫情发生以来,工行贯彻落实党中央、国务院决策部署,以更加优质、快捷、高效的普惠金融服务支持小微企业客户发展。通过专项规模配置、线上标准化产品推进、受困客户的融资续贷支持、收费减免优惠等政策扶持等为区域内小微客户融资建立绿色通道,让利普惠客户,协助小微客户共克时艰,抗击疫情。

